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杭州二中2013学年第一学期高二年级期中考试历史试卷
第I卷（选择题，共60分）
本卷共40小题，每小题1.5分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．第一次世界大战爆发前主要资本主义国家发展的特点是
①各主要资本主义国家经济政治发展的不平衡加剧②对外以商品输出为主
③资本主义世界体系还未形成④主要资本主义国家进入垄断阶段
A．②③④　    B．①④　C．②④  D．①②③
2．“如果意大利未有直接挑衅行为而遭受法国的进攻，不论其理由为何，其他两缔约国必须以他们的全部军队给予被攻击的一方以援助。”这份盟约中的“其他两缔约国”最有可能是
A．德国和俄国                          B．俄国和奥地利
C．英国和法国                          D．德国和奥匈帝国
3．19世纪末欧洲两大军事集团初步形成以后，英国并没有急于加入，而是继续奉行光荣孤立政策，其原因有
①英国不想参与大国争霸斗争②英国与两大集团的成员都有矛盾，需要时间协调
③不想过早受到缔结条约的约束④处于观望状态，有利于获取更大利益
A．①②B.①②③C.①②③④D.②③④
4．下表为一战期间，各主要参战国伤亡人数占其总人口的比例。对此表解读正确的一项是
	法国
	1：28

	德国
	1：32

	英国
	1：57

	俄国
	1：107


A．法国在战争中伤亡人数最多
B．战争给欧洲带来巨大的人口伤亡
C．战争凸显了核武器的巨大杀伤性
D．俄国率先退出了一战
5．第一次世界大战中，在作为主要战线的西线，英法联军同德军进行了殊死较量的两场战役是
A．凡尔登战役、索姆河战役        B．马恩河战役、凡尔登战役
C．日德兰海战、索姆河战役        D．马恩河战役、索姆河战役
6．第一次世界大战也“开始了对欧洲霸权的削弱”，下列能印证这一观点的是
①美国主导的华盛顿体系形成             ②俄国退出帝国主义阵营
③英日同盟被拆散和五强海军条约的签订   ④莱茵河西岸的德国领土由协约国占领15年
A．①②③④
    B．①③④          C．①②④

    D．①②③
7．一战又被称为堑壕战（是一种利用低于地面，并能够保护士兵的战壕进行作战的战争形式），双方都在试图打破这种格局，而新式武器的运用有利于打破战争的僵局，新式武器的运用可谓是陆战的巨大转折。符合以上论断的典型战例是(    )  

A．马恩河战役        B．凡尔登战役     C．索姆河战役      D．日德兰海战
8．1914年8月2日英德双方谈判时，德国首相指出：“你们是否要为一张废纸(指保证比利时中立的条约)和我们开战?”英国首相劳合·乔治说：“我们承担着光荣的责任，要保卫一个弱小邻国的独立、自由与领土完整。如果哪些国家说他们只有在条约对他们有利时才守约，我们就不得不使局势变得只有守约才对他们有利。”以上材料反映出英国的真实意图是
A．为维护比利时的中立而对德作战          B．为维护国际公约的尊严而对德作战
C．以武力阻止德国势力的扩张              D．以武力逼迫德国遵守《凡尔赛和约》
9．下列关于三国同盟形成过程的叙述错误的是
A．欧洲列强之间的矛盾和冲突是其形成的重要原因
B．1879年在“铁血宰相”俾斯麦的推动下，德国和奥地利首先缔结条约
C．德国利用意大利同法国之间的矛盾把意拉入同盟
D．1882年，德奥意三国同盟正式成立，德国成为核心
10．《国际联盟盟约》宣告：“凡任何战争或战争之威胁，不论其直接或间接涉及联盟任何会员国，皆为有关联盟全体之事，联盟应采取措施，以保持各国间之和平……”以上内容主要体现国际联盟的
A．“维护和平”原则B．“集体安全”原则
C．“委任统治”原则D．“公正民主”原则
11．下图是20世纪初某国际会议上签订的一份文件（节录），下列各项对图中内容评述正确的是
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A．使中国获得了独立的主权
B．是对《凡尔赛和约》关于山东问题的重要修正
C．使中国又回到几个帝国主义国家共同支配的局面
D．是对中国人民坚持八年抗日战争的尊重和认可
12．在1919年巴黎和会上，主要战胜国经过几个月的讨价还价，最后签订了对德和约。和约签订前，德国曾试图对该和约作有利于本国的修改，但遭拒绝，因此不得不
①承认奥地利独立并不得与其合并
②实行普遍义务兵役制
③接受美英等国对其实行分区占领
④支付协约国大量赔款
A．①②

   B．①④
   C．②③

D．③④
13．威尔逊十四点和平建议中，真正体现了美国外交战略意图的是
①不论平时和战时，在领海以外，海洋上的航行有绝对自由
②尽快取消一切经济保障和确立贸易条件的平等
③塞尔维亚应得到自由和安全的通往海洋之路 

④应保证现在土耳其统治下的其他民族有无可置疑的生命安全和自主发展的绝对机会
A.①②③           B.②③④          C.①③④          D.①②
14．伯恩斯·拉夫尔在《世界文明史》一书中说到："建立一个世界上所有国家都参加的联盟，……一起合作维持和平，这是威尔逊梦寐以求的事……但联盟并未取得出色成就……在所有重大危机中，人们根本不理它。"以下对国联在重大危机中无所作为的原因分析，正确的是
A．主导国联的英国已经失去世界霸主的地位，无力领导世界
B．国联是英法维护凡尔赛体系的工具，缺乏普遍性与权威性
C．国联的宗旨与若干原则本身存在着缺陷
D．美国在国联中扮演了英国的反对者角色，处处干扰国联行动
15．在凡尔赛—华盛顿体系建立的过程中及建立以后，世界上主要国家对这一新的国际秩序感受各不相同。有人概括了这么几种不同的状况：
①先悲后喜的获胜者；②得胜得利不得势的衰败者；③得胜得利的寝食难安者；④被排斥的孤独者。下列对此表述正确的是
Ａ．①是美国，②是德国Ｂ．③是法国，④是苏俄（联）
Ｃ．②是德国，③是英国Ｄ．①是苏俄（联），④是美国
16．下列历史史实可以作为材料中"粗看一战后欧洲的霸权比大战前更完整"的主要依据的是
A．凡尔赛一华盛顿体系主要确立了列强在欧洲的国际关系新秩序
B．国联由英法操纵
C．欧洲的帝国主义阵营更加巩固
D．欧洲的海外殖民体系进一步扩大
17．历史学家王绳祖在《国际关系史》中写道：美国总统威尔逊签署和约后，带病在美国作了1万公里的旅游，到处兜售他的国联方案，直到1919年10月中风瘫痪。但是，参议院就是不买账，1920年3月，最后表决时，参议院以53：28的多数否决了参加国联的议案。威尔逊及其“国联”方案的最终结局，反映了美国的政治特征是
①孤立主义势力的强大②总统“统而不治”③综合实力在一战后受到削弱
④政治体制中的“制约与平衡”
A．①

 = 2 \* GB3 ②
B．①

 = 4 \* GB3 ④
C．②

 = 3 \* GB3 ③
D．③

 = 4 \* GB3 ④
18．浙江青年潘德明是人类历史上第一个单身骑车环绕地球一周的人。1933年9月，他到达德国首都柏林。当时他可能看到的景象包括：
①很多工人失去工作生活困难；②人们在电影院中观看电影；③战争临近人们恐惧不安；
④街头到处都飘扬着纳粹党旗
A．①②
 B．②③
 C．①②④
D．①③④
19．据统计，在1941-1945年，美国西部就建起了全国58%的铝工业，90%的镁工业，71%的飞机制造业，52%的造船工业。”为此一些史学家惊呼“战争使这个国家向西部倾斜了！”最能说明这种现象的原因是
A．西进运动促进了西部工业经济发展
B．战争对东部地区造成了严重破坏，促使工业西迁
C．这种现象是政府资金大规模倾注西部的结果
D．西部地区土地广袤，资源丰富，拥有发展工业得天独厚的条件
20．该图是美国邮政总署1942年7月发行的一枚邮票
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在下列内容中，符合其发行背景的是：
①世界反法西斯联盟已经形成；②太平洋战争实现了战略转折；③中国战场处于最艰难的时期；④斯大林格勒战役取得了胜利；⑤北非战场已成为盟军的跳板；⑥美军掌握了太平洋战场的主动权
A．①②③
B．②③④
C．③④⑤
D．④⑤⑥
21．中国共产党曾发表社论称赞美国是“资本主义世界最典型的民主国”，和苏联并为“民主世界的双璧”。该社论发表的背景是
A．罗斯福新政成功实施
B．世界反法西斯阵营团结合作
C．中美关系开始正常化
D．中国实行改革开放
22．有关德国在两次世界大战中战败的看法很多，下列哪一点看法缺乏足够的依据
A.敌对阵营的力量处于明显的优势
  B.美国作为强大的经济实体一直站在德国的对立面
  C.战争开始时候的军事战略决策是错误的
  D.德国没有征服世界的强大的海上力量作保障
23．1936年《反共产国际协定》签订后，希特勒说：“利用布尔什维主义的幽灵来遏制凡尔赛诸国，……这是我们度过危机、摆脱凡尔赛和约和重新武装的惟一方法。”下列对此理解不正确的是
A．实质是德国准备发动战争，夺取世界领导权
B．为德国公开撕毁《凡尔赛和约》作了准备
C．德国以此为幌子建立三国轴心同盟
D．德国企图迷惑“凡尔赛诸国”
24．在第二次世界大战期间，苏联曾经扩展疆域，把国界向西推移了几百千米，建立了所谓“东方战线”。此事始于
A．德军侵入波兰之际

   B．法国被迫投降之际
C．英国遭受空袭之际

   D．苏德战争爆发之际
25．读下图，纳粹德国控制下列区域的先后顺序为
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A．①②④③       B．①③②④C．③①②④       D．②③④①
26．三大盟国此次进行战争之目的，在于制止及惩罚日本之侵略。在使日本所窃取于中国之领土，例如满洲、台湾、澎湖群岛等，归还中国。此处的“三大盟国”是
A．美国、英国、中国     B．美国、英国、苏联
C．美国、苏联、中国     D．英国、苏联、中国
27．世界反法西斯同盟的形成对于世界人民来说可以说是一个迟到的祝福，而对于当时法西斯侵略的形势来说，它的来到又可谓是姗姗来迟。下列有关这一同盟的表述不正确的是
A.其形成的主要原因是由于法西斯的侵略已严重威胁了世界各国人民的整体利益
B.苏德战争和太平洋战争的爆发对其形成起了催化剂作用
C.其形成的标志是《联合国家宣言》的签署
D.它的形成加速了二战胜利的进程，从而成为二战的转折点
28．1941年6月，英国首相丘吉尔在得知纳粹德国进攻苏联后说，“如果希特勒入侵地狱，我也会在下院为恶魔说几句好话”。这反映出丘吉尔
A．愿意承担绥靖政策失败的责任      B．希望尽快开辟第二战场
C．认为支持苏联符合英国利益        D．力主建立反法西斯同盟
29．亲身参加了东京审判的中国法官梅汝璈先生充分肯定了纽伦堡审判和东京审判的价值，认为两个国际军事法庭的设立是第二次世界大战之后的一大创举。这一“创举”中不包括
A．以召开国际会议的方式集体讨论对于战败国的惩处
B．追究发动侵略的野心家和好战者的个人刑事责任
C．对法西斯国家的犯罪组织依法进行审判
D．以破坏和平罪、战争罪和违反人道罪等罪行起诉被告
30．罗斯福曾说"邻居家着火了，我们把水龙带借给他，等到火熄灭了，再把水龙带收回就是了。"纵观二战期间美国的举措，符合这一说法的是
A．实施《租借法》
B．与英国军队一起，开辟欧洲第二战场
C．对日本投放原子弹，加快日本投降
D．召开开罗会议，签署《开罗宣言》
31．下图所示战争由于法西斯国家和反法西斯国家的广泛参与，被称为“小二战”。在这场战争中
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①英法等国的绥靖政策发展到了顶峰②德、意派出大量军队直接参战
③苏联派出“国际纵队”同西班牙人民并肩作战④美国商人向叛军供应了大量燃油
A．①②           B．③④C．①③           D．②④
32．广田弘毅上台组阁后，陆军发表了声明宣称“采取积极政策以革新国政，是陆军的一致要求。”随后，日本采取的“积极政策”有：①发动九一八事变，侵占中国东三省②初步建立起军事法西斯专政③禁止工人罢工，限制人民自由④与德国签订《反共产国际协定》
A．①②③B．②③④      C．①③④     D．①②④
33．解决人类面临的全球性问题的根本上关键是
A. 社会制度和意识形态问题                    B. 和平与发展问题
C. 第三世界贫困问题                          D. 新的国际格局建立
34．联合国和国际联盟的相同之处有
①都是反法西斯战争的产物②都宣称旨在维护世界和平③都由美国等国提议建立
④都一直受英法美等大国操纵
A．①④　　           B．②③             C．③④　　          D．①②③④
35．提出“无条件禁止原子武器”要求的是
A.“斯德哥尔摩宣言”              B.《罗素—爱因斯坦宣言》
C.《国际和平年宣言》              D.《人类的危机》
36．世界是一个相互依存的整体。联合国是当代世界重要的国际组织，其会徽见右图。下列说法正确的是
[image: image5.png]



A．联合国成立于第二次世界大战之前
B．世界地图有橄榄枝环相托，寓意世界和平
C．会徽重心处为联合国总部所在地纽约
D．会徽符号语言复杂，视觉形象逼真
37．1967年，欧洲共同体正式成立时的六个国家，除荷兰、比利时、卢森堡三国外，还包括下图中的
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A．①②③    B．①②④   C．①③④    D．②③④
38．二战后，国际组织的发展进入新阶段，除建立几乎包括世界上所有国家的普遍性一般国际组织联合国外，区域性的国际组织也大量涌现。这一现象出现的原因不包括
A．区域性经济发展不平衡加剧       B．大国强权政治主导着国际关系
C．民族主义政治诉求不断高涨       D．联合国政府调节机制效力不足
39．一位美国总统曾说：“金融领导地位将属于我们，工业首要地位将属于我们，贸易优势将属于我们，世界上其他国家期待我们给予领导和指引”。这位总统说这句话的时间应该在
A. 19世纪末       B.“一战”前        C.“一战”后        D.“二战”后
40．"这些阴谋家，在西班牙问题上，在中国问题上，在捷克和奥地利问题上，不但并无丝毫制止侵略的意思，而且相反，纵容侵略，挑拨战争，使人为鹬蚌，己为渔人，美其名曰'不干涉'，实则是'坐山观虎斗'。世界上多少人被张伯伦及其伙伴的甜蜜演说所蒙蔽，而不知道他们笑里藏刀的可怕。"——《毛泽东选集》。根据材料和所学知识，下列的表述不正确的是
A．材料主要批判的是英法等国推行的"绥靖政策"

B．二战的爆发，标志着该政策达到顶峰
C．材料中的"西班牙问题"是指西班牙人民反德意法西斯的斗争
D．他们"坐山观虎斗"的结果是法西斯的侵略从局部蔓延到全世界
第Π卷（非选择题，共40分）
本大题共3小题，41题15分，42题12分，43题13分，共40分。
41．阅读下面小说，结合所学知识回答问题。(15分)

我是一个高中生，叫博伊默尔。1914年8 月，德国卷入了战争，政府，学校，老师都积极鼓励我们投笔从戎。我们的校长也不停的向我们进行长篇大论，于是，我们在"英勇奋战"、"保卫祖国"的口号下自告奋勇地来到战场，……
每次恶战之后，就会发现自己身边的人正在不断减少，有的新兵一上阵就被枪弹击中。而停火后的战场，一眼望去：有人还活着，但他们的头盖骨已经给炸开了；有的士兵在走路，然而他们的双腿已经被炸断，他们仅仗着炸剩的残肢一步一步艰难地行走；有的士兵，竟然拖着自己被炸烂的膝盖，用手在地上爬了两公里的路程；……我再也找不到校长所说的光荣与自豪感，反倒为痛苦和死亡困扰着。
回到后方后，人们对战争痴情依旧，并嘲笑我对待战争的态度，把我比做一文不值的懦夫。在我看来，"我们年纪很轻，才20岁；可是对于人生，却除了绝望，死亡，恐惧以及与悲痛的深渊联系在一起的迷惘浅薄之处，一无所知……
我又重新回到战场， 10月，我阵亡了。据载："他是往前面扑倒下去的，躺在地上，好像睡着了一样，脸上没有多少痛苦的感觉，有的是一种沉着，差不多是满意的样子。"

那一天，整个前线是那么沉寂和宁静，战报上有一句话：西线无战事。
请回答：
（1）博伊默尔参加的是什么战争？（1分），博伊默尔为什么会自告奋勇地来到战场？（2分）政府鼓励学生"投笔从戎"的真实目的是什么？（2分）
（2）简述这场战争的性质。（2分）
（3）博伊默尔在战场上所碰到的敌人主要来自哪些国家？（列出两个国家）（2分）
（4）这篇小说的主题是什么？（2分）请简述20世纪50年代为了实现这一主题而发生的重大历史事件？（4分）
42．（12分）阅读材料并结合所学知识，回答下列问题。
材料一：威尔逊的《十四点和平纲领》引起了一场民主愿望和期望的骚动。1981年 12月，当威尔逊踏上欧洲血染的土地时，广大民众以发狂的热情把他当做"人类的国王"、"救世主"、"和平王子"来欢迎。他们贪婪地聆听着他的有关和平和安全的远景规划。
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二：1919年美国总统威尔逊带着"十四点原则"，参加了巴黎和会。西方一评论家说，威尔逊的原则征服了欧洲，《国联盟约》无疑是他努力的一座纪念碑，但是新大陆的政治是否与旧世界一样尚不可知。威尔逊的思想征服了欧洲，他是否能征服美国呢？
——《国际关系史》
材料三：下图是一幅有关国际联盟的漫画。
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材料四：1920 年1 月，国际联盟正式成立。……
国际联盟的主要机构是国联大会、行政院和秘书处。
国联大会由全体成员国组成，每年9 月在日内瓦总部举行常会，必要时还可召开特别
会议。每个成员国可派 3名代表参加，但只有 1 票表决权。
行政院由常任理事国和非常任理事国组成。常任理事国原定英、法、美、意、日五
国，以后由于美国没有参加国联，减为 4个。德国于 1926~1933 年期间曾担任过常任理事国。……按照盟约规定，国联大会和行政院有权处理"属于联盟行动范围以内，或关系世界和平之任何事件"，它们的所有决议必须全体一致表决通过。……
从1920年到 1939年，国联行政院共受理了 '' 件国际争端，其中有些争端得到了迅速
而顺利的处理。但是对 30 年代及大国的侵略行为，国际联盟却束手无策。
——王斯德主编《世界通史》
（1）材料一中，欧洲民众为什么如此热情地欢迎威尔逊的到来？（2 分）
（2）结合材料二及材料三，分析威尔逊的原则是否征服了美国？（1分）请说明理由。（4 分）
（3）结合材料二，从组织机构角度分析国际联盟面对30年代大国的侵略行为，为什么会束手无策？请举两例说明。（5分）
43．（13分）阅读材料并结合所学知识，回答下列问题。
材料一：
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材料二：英国与德意的作战都不能离开港口和交通干线，双方在北非沿海宽不到 100

公里，长却达 2000 公里的狭长地带反复拉锯。
——吴于廑、齐世荣《世界史》
材料三：阿拉曼之战确实是举足轻重、牵动全局的一仗。所以丘吉尔把它看作是大英
帝国"命运的关键"。……英国把它看作仅次于本土的第二个战略重点地区。
——吴于廑、齐世荣《世界史》
（1）结合材料一、二及所学知识，举例北非战场阿拉曼战役涉及的重要港口和城市，并分析北非战场为什么不能离开港口和交通干线？（4分）
（2）材料三中，丘吉尔为什么把阿拉曼之战看作是大英帝国"命运的关键"？（6分）
（3）北非战场的胜利对欧洲战场带来什么影响？（3分）
杭州二中2013学年第一学期高二年级期中考试历史答题卷
41．（1）（4分）
（2）（2分）
（3）（2分）
（4）（6分）
42．（1）（2分）
（2）（5分）
（3）（5分）
43．（1）（4分）
（2）（6分）
（3）（3分）
高二历史参考答案
1 BDDBD    6 DCBBB    11 CBDBB    16 BBCCA    21 BCBAB    26 ADCAA    

31 DBBBA   36 BCDCB 

41．（1）战争:第一次世界大战；（1分）原因: 别人的鼓动以及认为战争的正义性。（2分）真实目的:要学生充当炮灰（1分）去实现德国统治者的霸权和利益。（1分）（只回答争夺殖民地和势力范围给1分）
（2）帝国主义战争；（2分）
（3）英国，法国（列出两个国家）（2分）
（4）反战（2分）（答希望和平也给2分）1950年3月，"世界保卫和平大会"发表了"斯德哥尔摩宣言",要求无条件禁止原子核武器．（2分）1955年7月,《罗素-爱因斯坦宣言》发表,强调了核战争导致的严重后果,建议不再把他们的科学成果用于战争目的。（2分）
Ks5u
42．（1）人们厌战，渴望和平；威尔逊带来了《十四点和平纲领》。（2分）
（2）没有。（1分）美国利用 "国联"与英法抗衡从而达到称霸世界企图，遭到英法的联合反对而失败。美国国会拒绝批准《国联盟约》，反对加入国联。（4分）
（3）制裁侵略全体一致原则，使制裁难以实现。例如日本侵略中国东北；意大利入侵埃塞俄比亚等。（5分）
43．（1）亚历山大港和埃及。在北非沙漠地带作战，保障后勤补给成为胜败的关键。（4分）
（2）战略位置十分重要，是连接东西方的咽喉，北非石油丰富，是大英帝国的生命线；同时有利于美英盟军在西北非登陆战的实现；（6分）
（3）北非战场的胜利，意大利就暴露在盟军的攻击之下，有利于从南部进入欧洲，加速了意大利的投降。（3分）
欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com
欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com

